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DURHAM, NH – Misuse of drugs conƟnues to be seen as the most important problem facing the state. New Hampshire residents are
divided over several controversial issues being considered by the New Hampshire legislature including consƟtuƟonal carry for concealed
weapons, "right to work," and the Northern Pass power project.

These findings are based on the latest Granite State Poll*, conducted by the University of New Hampshire Survey Center. Five hundred
and five (505) randomly selected New Hampshire adults were interviewed by landline and cellular telephone between January 31 and
February 8, 2017.  The margin of sampling error for the survey is +/- 4.4 percent.

Most Important Problem Facing New Hampshire

Granite Staters remain very concerned with the drug crisis facing the state. Currently, 44% of New Hampshire adults cite drug misuse as
the most important problem facing the state, followed by jobs and the economy (11%), educaƟon (8%), health care (5%), taxes (4%),
and the state budget (1%). Misuse of drugs has been the most important problem for more than a year.

Respondents who frequently listen to conservaƟve talk radio (69%), those who read the Union Leader (58%) or the Boston Globe (56%),
those who frequently aƩend religious services (57%) and those who live in the Manchester Area (57%) are most likely to say that drugs
are the most important problem facing New Hampshire.

* We ask that this copyrighted informaƟon be referred to as the Granite State Poll, conducted by the University of New Hampshire Survey Center.
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New Hampshire residents are closely divided over the issue of consƟtuƟonal carry of firearms. Thirty-two percent (32%) of respondents
strongly (22%) or somewhat (9%) favor this measure, while (37%) strongly (25%) or somewhat (12%) oppose it. A large proporƟon of
respondents do not have a definiƟve opinion on the issue; 32% say they are neutral (5%) or don't know or are unsure (27%).

ParƟsanship plays an important role in support for consƟtuƟonal carry of concealed firearms, with higher opposiƟon to the measure
among Democrats (57% oppose) and greater support among Republicans (46% favor).

Donald Trump voters (48% favor), Gunowners (47%), North Country residents (47%) and men (43%) are most likely to favor
consƟtuƟonal carry of concealed firearms while Hillary Clinton voters (59% oppose), those who frequently listen to NHPR (56% oppose)
and those who have completed postgraduate work (51%) are most likely to oppose it.
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The New Hampshire legislature has recently passed “consƟtuƟonal carry” legislaƟon that would no longer require a permit from a
police chief in order to legally carry a concealed firearm in New Hampshire. Governor Sununu has indicated he will sign this legislaƟon.
However, New Hampshire residents are only somewhat familiar with the topic. Only 21% say they have heard a great deal about this
and 23% say they have heard a fair amount about it while more than half (52%) say they have heard only a liƩle (22%) or nothing at all
(30%) about it. Republicans are significantly more aware of this issue than Independents or Democrats.



Apr 2012 Feb 2017

Yes No No opinion Yes No No opinion

0%

20%

40%

60%

80%

100%

25%

54%

21% 19%

49%

32%

Employees Should be Required to Contribute to Costs of NegoƟaƟons

Right to Work LegislaƟon
 

The New Hampshire Legislature is also considering "right to work" legislaƟon that would change the relaƟonship between employees
and labor unions in the state. This proposed law would prohibit unions from forcing non-union members to pay fees to the union.

A plurality of New Hampshire residents (49%) do not believe an employee should be required to help pay for the costs associated with
negoƟaƟons between a company and a union even if the employee is not in the union, 19% think an employee should be required to
help pay for these costs, while nearly a third (32%) don't know or are unsure. These figures are similar to those seen in 2012 when
similar legislaƟon was vetoed by Governor Lynch. Republicans (57%) and Independents (49%) are slightly more likely than Democrats
(40%) to say they an employee should not be required to pay in this situaƟon, but parƟsan differences on the issue appear to be smaller
than in other issues.

Frequent listeners of conservaƟve talk radio (69%), those between the ages of 50 and 64 (58%), and Donald Trump voters (55%) are
most likely to believe employees should not be required to pay for these costs. But even a plurality of union households (41%) believe
employees should not have to pay union negoƟaƟon costs.



Northern Pass
 

Another controversial issue facing the state is the proposed “Northern Pass” project which would bring hydro-electric power from dams
in Canada through New Hampshire on high tension wires. Nearly two-thirds of Granite Staters are at least somewhat familiar with the
project, 17% say they are very familiar and 47% are somewhat familiar. However, more than a third (35%) say they are either not very
familiar (20%) or not at all familiar (15%) with Northern Pass.
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Northern Pass remains slightly unpopular among New Hampshire residents. Thirty-four percent of respondents strongly (15%) or
somewhat (19%) support the project, 19% are neutral, and 42% strongly (21%) or somewhat (21%) oppose it. Support has declined
slightly over the last two years; from 42% in April 2015 to 34% today. Republicans (52%), Donald Trump voters (50%) and men (46%) are
most likely to support the project while Independents (24%), women (21%), Hillary Clinton voters (16%) are least likely to support it.
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Granite State Poll Methodology
These findings are based on the latest Granite State Poll, conducted by the University of New Hampshire Survey Center. Five hundred
and five (505) randomly selected New Hampshire adults were interviewed in English by landline and cellular telephone between
January 31 and Febuary 8, 2017.  The margin of sampling error for the survey is +/- 4.4 percent. These MSE’s have not been adjusted for
design effect. The design effect for the survey is 1.2%.

The random sample used in the Granite State Poll was purchased from MarkeƟng Systems Group (MSG), Horsham, PA. MSG screens
each selected telephone number to eliminate non-working numbers, disconnected numbers, and business numbers to improve the
efficiency of the sample, reducing the amount of Ɵme interviewers spend calling non-usable numbers.

The data have been weighted to adjust for numbers of adults and telephone lines within households. AddiƟonally, data were weighted
by respondent sex, age, educaƟon, and region of the state to targets from the most recent American Community Survey (ACS)
conducted by the U.S. Census Bureau. In addiƟon to potenƟal sampling error, all surveys have other potenƟal sources of non-sampling
error including quesƟon order effects, quesƟon wording effects, and non-response. Due to rounding, percentages may not sum to
100%. The number of respondents in each demographic below may not equal the number reported in cross-tabulaƟon tables as some
respondents choose not to answer some quesƟons.

For more informaƟon about the methodology used in the Granite State Poll, contact Dr. Andrew Smith at (603) 862-2226 or by email at
andrew.smith@unh.edu.
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Northern Pass
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“How familiar are you with an electrical transmission project called the Northern Pass project? Would you say you are very familiar with
it … somewhat familiar … not very familiar … or not at all familiar?
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“How much have you seen or heard about a consƟtuƟonal carry law which would no longer require a permit from a police chief in order
to legally carry a concealed firearm in New Hampshire?... a great deal… a fair amount… only a liƩle… or nothing at all?”
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“Based upon what you’ve seen or heard, do you favor or oppose a consƟtuƟonal carry law in New Hampshire or don’t you know enough
about this issue to say? Is that strongly or just somewhat?”
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“Should an employee be required to help pay for the costs associated with negoƟaƟons between a company and a union, even if the
employee is not in the union, or don’t you have an opinion on this?”



Most Important Problem Facing New Hampshire

“Let's turn to the State of New Hampshire ... There are many problems facing the state of New Hampshire today.  In general, what do
you think is the most important problem facing the state of New Hampshire today?”
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19%

21%

16%

23%

20%

13%

22%

17%

16%

20%

26%

16%

26%

12%

22%

14%

14%

29%

7%

9%

1%

5%

8%

8%

28%

48%

29%

12%

16%

22%

9%

31%

13%

28%

25%

9%

19%

17%

14%

12%

30%

10%

29%

24%

12%

4%

6%

22%

4%

7%

17%

25%

25%

17%

24%

14%

18%

19%

12%

18%

3%

6%

21%

21%

20%

21%

24%

18%

13%

20%

19%

14%

6%

4%

21%

20%

23%

15%

19%

19%

18%

22%

13%

19%

13%

2%

10%

4%

4%

11%

24%

23%

23%

15%

26%

29%

25%

24%

16%

26%

11%

14%

22%

16%

16%

24%

24%

20%

12%

18%

20%

18%

20%

13%

18%

17%

14%

13%

16%

3%

8%

24%

17%

21%

22%

18%

20%

18%

19%

16%

15%

120

202

89

161

104

136

143

137

97

252

79

135

42

141

55

73

131

94

93

208

211

54

84

174

95

161

107

52

74

29

36

17

150

161

202

190

68

340

308

103

63

37

97

69

72

81

217

201



ConsƟtuƟonal Carry Familiarity

A Great Deal A Fair Amount Only A Little Nothing At All DK/Not Sure

STATEWIDE 4%30%22%23%21%
N
505

Registered to
Vote

Reg. Democrat

Registered Undeclared/Not Reg.

Reg. Republican

Party ID Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Media Usage Listen to Conserv Radio

Listen to NHPR

Read Boston Globe

Read Local Newspapers

Read Union Leader

Watch WMUR

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

Sex of
Respondent

Female

Male

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Frequency
Attend Relig.
Service

Attend services 1 or more/week

Once-twice a month

Few times a year

Never

2016
Presidential
Election Vote

Donald Trump

Hillary Clinton

Gary Johnson

Other

Did Not Vote

Gun Owner in
Household

Gun Owner

Not Gun Owner

Labor Union
Member

Not Union Member

Union Member

Veteran/Active
in Household

Active/Veteran Military

Not Active/Veteran Military

Region of
State

Central / Lakes

Connecticut Valley

Manchester Area

Mass Border

North Country

Seacoast

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

4%

4%

2%

23%

31%

37%

28%

18%

26%

16%

26%

23%

29%

21%

12%

4%

4%

2%

23%

30%

39%

26%

18%

23%

15%

30%

25%

33%

18%

11%

3%

2%

3%

23%

29%

39%

25%

24%

19%

12%

29%

28%

36%

15%

11%

3%

0%

1%

1%

3%

8%

26%

24%

27%

36%

21%

21%

17%

20%

23%

8%

27%

16%

27%

28%

26%

36%

27%

21%

27%

28%

22%

19%

22%

34%

4%

3%

1%

6%

25%

25%

34%

36%

21%

21%

24%

25%

30%

32%

10%

19%

20%

20%

31%

15%

4%

4%

24%

37%

21%

23%

21%

24%

30%

13%

2%

2%

3%

5%

21%

34%

31%

31%

28%

19%

24%

19%

26%

26%

21%

22%

23%

19%

21%

22%

1%

3%

4%

9%

31%

33%

36%

25%

25%

16%

23%

23%

27%

22%

23%

16%

16%

26%

14%

27%

4%

4%

55%

57%

24%

32%

19%

10%

7%

16%

25%

28%

31%

25%

41%

27%

14%

5%

10%

19%

12%

35%

4%

2%

38%

24%

27%

17%

19%

25%

11%

32%

3%

4%

37%

29%

19%

22%

23%

23%

18%

22%

3%

5%

32%

26%

23%

20%

22%

24%

20%

24%

6%

3%

2%

5%

3%

4%

40%

20%

37%

24%

22%

31%

16%

21%

23%

23%

32%

17%

17%

36%

17%

31%

16%

29%

21%

19%

22%

17%

28%

20%

2%

6%

27%

34%

27%

17%

21%

25%

24%

18%

138

239

118

183

129

168

163

164

115

287

88

160

52

160

66

90

146

107

127

246

258

63

92

210

126

197

120

63

90

45

42

18

179

185

252

220

73

420

365

130

85

41

127

82

85

85

262

243



ConsƟtuƟonal Carry Favor/Oppose

Strongly
Favor

Somewhat
Favor Neutral

Somewhat
Oppose

Strongly
Oppose DK/Not Sure

STATEWIDE 27%25%12%5%9%22%
N
503

Registered to
Vote

Reg. Democrat

Registered Undeclared/Not Reg.

Reg. Republican

Party ID Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Media Usage Listen to Conserv Radio

Listen to NHPR

Read Boston Globe

Read Local Newspapers

Read Union Leader

Watch WMUR

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

Sex of
Respondent

Female

Male

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Frequency
Attend Relig.
Service

Attend services 1 or more/week

Once-twice a month

Few times a year

Never

2016
Presidential
Election Vote

Donald Trump

Hillary Clinton

Gary Johnson

Other

Did Not Vote

Gun Owner in
Household

Gun Owner

Not Gun Owner

Labor Union
Member

Not Union Member

Union Member

Veteran/Active
in Household

Active/Veteran Military

Not Active/Veteran Military

Region of
State

Central / Lakes

Connecticut Valley

Manchester Area

Mass Border

North Country

Seacoast

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

29%

26%

25%

14%

24%

41%

12%

10%

17%

3%

4%

7%

10%

10%

7%

33%

26%

3%

26%

29%

26%

15%

18%

42%

10%

10%

14%

3%

5%

6%

11%

11%

7%

35%

27%

5%

27%

27%

25%

10%

32%

39%

12%

10%

16%

4%

4%

6%

9%

11%

6%

38%

15%

8%

27%

26%

28%

32%

18%

29%

22%

27%

30%

43%

40%

21%

9%

8%

11%

3%

16%

4%

5%

7%

4%

5%

3%

1%

10%

9%

6%

4%

7%

4%

28%

24%

21%

12%

17%

42%

28%

28%

18%

33%

33%

24%

26%

19%

10%

11%

12%

13%

2%

9%

1%

4%

11%

5%

11%

10%

16%

23%

31%

21%

22%

32%

21%

29%

12%

12%

2%

7%

11%

8%

32%

13%

22%

25%

30%

27%

43%

32%

21%

17%

8%

8%

16%

8%

3%

4%

2%

10%

11%

9%

9%

9%

14%

22%

22%

29%

26%

25%

29%

32%

25%

26%

27%

20%

15%

6%

14%

13%

3%

3%

8%

3%

9%

15%

2%

9%

22%

25%

21%

22%

52%

32%

21%

23%

24%

11%

24%

14%

44%

14%

6%

10%

6%

15%

12%

3%

5%

10%

4%

3%

11%

20%

17%

8%

8%

17%

9%

32%

6%

40%

33%

20%

34%

17%

14%

10%

3%

6%

8%

12%

9%

35%

35%

26%

21%

26%

9%

12%

8%

4%

13%

8%

14%

24%

25%

32%

27%

19%

11%

13%

5%

4%

9%

8%

22%

23%

29%

28%

30%

36%

18%

21%

22%

15%

26%

24%

25%

33%

12%

10%

10%

9%

18%

12%

10%

3%

8%

2%

4%

7%

20%

6%

7%

13%

10%

21%

27%

25%

18%

25%

20%

22%

33%

25%

25%

12%

11%

4%

5%

9%

9%

28%

16%

139

237

118

183

129

168

163

164

115

287

88

160

52

158

66

90

147

107

125

245

258

63

93

210

124

197

120

63

89

45

43

18

179

185

250

220

73

418

363

131

85

41

128

80

85

85

262

241



Should Employee Be Required to Help Pay for Costs Associated with NegoƟaƟons with Company

Yes No Don't Know

STATEWIDE 32%49%19%
N
505

Registered to
Vote

Reg. Democrat

Registered Undeclared/Not Reg.

Reg. Republican

Party ID Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Media Usage Listen to Conserv Radio

Listen to NHPR

Read Boston Globe

Read Local Newspapers

Read Union Leader

Watch WMUR

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

Sex of
Respondent

Female

Male

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Frequency
Attend Relig.
Service

Attend services 1 or more/week

Once-twice a month

Few times a year

Never

2016
Presidential
Election Vote

Donald Trump

Hillary Clinton

Gary Johnson

Other

Did Not Vote

Gun Owner in
Household

Gun Owner

Not Gun Owner

Labor Union
Member

Not Union Member

Union Member

Veteran/Active
in Household

Active/Veteran Military

Not Active/Veteran Military

Region of
State

Central / Lakes

Connecticut Valley

Manchester Area

Mass Border

North Country

Seacoast

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

33%

30%

34%

54%

49%

44%

12%

21%

22%

30%

29%

36%

57%

49%

40%

13%

22%

24%

33%

25%

34%

55%

55%

44%

12%

20%

22%

32%

26%

29%

29%

27%

22%

51%

53%

50%

49%

45%

69%

17%

20%

21%

22%

27%

8%

30%

26%

29%

45%

42%

58%

53%

42%

28%

17%

17%

13%

27%

36%

50%

48%

23%

16%

28%

30%

31%

37%

42%

46%

54%

46%

30%

24%

15%

17%

40%

27%

23%

28%

44%

51%

69%

47%

16%

22%

8%

25%

39%

9%

35%

37%

32%

49%

64%

38%

39%

55%

12%

27%

27%

24%

13%

31%

35%

51%

44%

18%

20%

30%

32%

41%

51%

29%

17%

34%

26%

49%

49%

17%

24%

39%

20%

32%

33%

31%

31%

43%

53%

50%

49%

48%

54%

18%

27%

18%

19%

22%

16%

33%

30%

48%

51%

19%

19%

139

239

118

183

129

168

163

164

115

287

88

160

52

160

66

90

147

107

127

247

258

63

93

210

126

197

120

63

91

45

43

18

179

185

252

220

73

420

365

131

85

41

128

82

85

85

262

243



Drug Abuse Jobs/Economy Education Healthcare

STATEWIDE 5%8%11%44%

Most Important Problem Facing New Hampshire

Registered to
Vote

Reg. Democrat

Registered Undeclared/Not Reg.

Reg. Republican

Party ID Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Media Usage Listen to Conserv Radio

Listen to NHPR

Read Boston Globe

Read Local Newspapers

Read Union Leader

Watch WMUR

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

Sex of
Respondent

Female

Male

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Frequency
Attend Relig.
Service

Attend services 1 or more/week

Once-twice a month

Few times a year

Never

2016
Presidential
Election Vote

Donald Trump

Hillary Clinton

Gary Johnson

Other

Did Not Vote

Gun Owner in
Household

Gun Owner

Not Gun Owner

Labor Union
Member

Not Union Member

Union Member

Veteran/Active
in Household

Active/Veteran Military

Not Active/Veteran Military

Region of StateCentral / Lakes

Connecticut Valley

Manchester Area

Mass Border

North Country

Seacoast

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

6%

7%

3%

5%

8%

9%

12%

12%

9%

48%

42%

41%

7%

6%

3%

6%

7%

10%

11%

12%

9%

46%

47%

41%

5%

5%

3%

7%

6%

11%

11%

12%

10%

48%

51%

35%

7%

3%

5%

1%

4%

1%

7%

3%

6%

13%

11%

10%

14%

10%

12%

12%

13%

5%

40%

59%

44%

56%

41%

69%

4%

5%

7%

4%

8%

5%

10%

9%

10%

16%

13%

5%

40%

47%

41%

47%

5%

6%

4%

11%

16%

7%

43%

45%

4%

4%

6%

6%

11%

15%

5%

6%

14%

13%

13%

4%

43%

46%

46%

38%

4%

4%

6%

6%

9%

7%

12%

4%

12%

15%

7%

5%

45%

40%

33%

57%

5%

6%

10%

4%

6%

1%

8%

5%

10%

8%

8%

2%

12%

12%

12%

42%

44%

58%

38%

50%

5%

6%

10%

6%

8%

13%

45%

40%

6%

5%

10%

7%

11%

11%

42%

44%

5%

6%

9%

4%

11%

12%

44%

43%

12%

1%

4%

5%

7%

2%

13%

8%

9%

7%

5%

10%

20%

9%

7%

17%

9%

35%

44%

43%

57%

40%

46%

5%

6%

7%

8%

15%

7%

41%

47%



Taxes State Budget Other Don't Know

STATEWIDE 9%17%1%4%

Most Important Problem Facing New Hampshire

N

493

Registered to
Vote

Reg. Democrat

Registered Undeclared/Not Reg.

Reg. Republican

Party ID Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Media Usage Listen to Conserv Radio

Listen to NHPR

Read Boston Globe

Read Local Newspapers

Read Union Leader

Watch WMUR

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

Sex of
Respondent

Female

Male

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Frequency
Attend Relig.
Service

Attend services 1 or more/week

Once-twice a month

Few times a year

Never

2016
Presidential
Election Vote

Donald Trump

Hillary Clinton

Gary Johnson

Other

Did Not Vote

Gun Owner in
Household

Gun Owner

Not Gun Owner

Labor Union
Member

Not Union Member

Union Member

Veteran/Active
in Household

Active/Veteran Military

Not Active/Veteran Military

Region of StateCentral / Lakes

Connecticut Valley

Manchester Area

Mass Border

North Country

Seacoast

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

9%

7%

16%

13%

20%

16%

1%

1%

1%

6%

3%

5%

7%

5%

14%

15%

18%

20%

1%

2%

1%

7%

3%

3%

7%

7%

13%

13%

15%

26%

2%

1%

1%

7%

3%

2%

8%

8%

7%

5%

7%

16%

11%

20%

8%

18%

13%

1%

2%

1%

2%

1%

2%

6%

4%

5%

3%

3%

1%

12%

5%

7%

15%

15%

16%

21%

18%

3%

0%

1%

0%

8%

6%

1%

3%

10%

9%

17%

17%

2%4%

5%

6%

7%

12%

10%

19%

10%

15%

25%

2%

2%

2%

1%

3%

4%

8%

7%

8%

18%

8%

15%

22%

22%

15%

1%

1%

1%

1%

7%

3%

1%

4%

13%

9%

2%

11%

6%

30%

30%

10%

19%

11%

0%

2%

1%

1%

4%

6%

5%

11%

8%

16%

20%

1%

2%

3%

6%

8%

10%

16%

18%

2%

1%

4%

4%

11%

6%

16%

23%

1%

2%

4%

5%

9%

9%

13%

5%

7%

12%

15%

19%

17%

16%

15%

22%

2%

2%

0%

1%

2%

5%

6%

5%

1%

7%

2%

9%

10%

18%

17%

1%

1%

5%

4%

134

235

117

178

125

168

156

163

113

281

87

159

52

157

63

90

143

104

124

238

255

62

91

210

120

196

117

61

87

44

43

17

177

181

250

216

70

413

358

128

80

39

125

82

83

83

256

237
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